



Staatsbibliothek
Krakau
Assenring, 40.

LEITUNGSDR

Ч. 23.

4. червня 1944.

Рік II.

ХОЛМСЬКА ЗЕМЛЯ

<p>РЕДАКЦІЯ: Краків, Омешиной 7. Тел. 163-47</p> <p>АДМІНІСТРАЦІЯ: Краків, Райхштрассе 34. Тел. 230-39</p>	<p>ТИЖНЕВИК „Cholmer Land“ Wochenausgabe</p> <p>SCHRIFTLEITUNG: Krakau, Orzeszówagasse 7. — Fernruf 163-47 (7a) VERWALTUNG: Reichstrasse 34. — Fernruf 230-39, 146-42</p>	<p>ПЕРЕДПЛАТА: Чвертьрічно — 3.50 зл. піврічно . . . 7.— зл.</p> <p>Ціна прим. 30 сот.</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вшанування пам'яті героїв у Румунії

З приводу дня героїв у Румунії, голова держави, маршал Антонеску вголосив промову, закликаючи цілий нарід до зусиль і жертв, що їх вимагає сучасність для забезпечення своїх життєвих прав. „Герої — говорив маршал — увіковічують народи. Кожен нарід живе тільки завдяки жертвам, що їх приносять ті, які борються батьківщину“. Складаючи вінець на могилах героїв, над якими повівали румунський і німецький прапори, міністер війни, генерал Пантаті, також сказав промову, заявляючи, що румунська армія бореться сьогодні далі по боці німецьких друзів зброї проти навали зі Сходу. „Щіла нація — сказав він — без вагання придержуватиметься гасла: Перемога або смерть“.

Безпощадна битва в Півд. Італії

Відомості з італійського фронту показують, що бої шаліли там з безпощадною завзятістю. Звідомлення воєнних кореспондентів підтверджують, що німці часто винищують у боях наступаючі альянські формації на 100 відс., так, що альянти з кожним днем кидали у битву все нові поважні контингенти англійців, американців та їхніх допоміжних частин.

Здесятковані польські відділи

Польські військові контингенти які, під теперішню пору боряться на південно-італійському фронті в англійських уніформах, разом з допоміжними військами з північної Африки, Індії та з різних частин Бритійської Імперії, зазнали надзвичайно високих втрат. В одному лондонському звідомленні підтверджено, що одну польську сотню, яка боролася в околиці Касіно, треба було відставити з бою, бо вона складалася ще тільки з 6-х людей. Більшу частину польських контингентів здесятьковано вже в тих боях. Уже в перших днях боїв на італійському південному фронті обраховано втрати польських формацій к. 5.000 люда.

Ці польські частини були сформовані з колишніх воєнків польської армії, які 1939 року попали в большевицький полон та яких запроторено в нутро Сов. Союзу. Як відомо, після довгих переговорів, за посередництвом англійського уряду, генералові Сікорському вдалося добитися того, що большевики випустили велику частину колишніх польських воєнків із совітських таборів. По дорозі через Іран цих польських воєнків перебрала англійська військова влада, створила з них нові частини, та вишлюювала їх у британських уніформах на Близькому Сході. Перед деяким часом ці польські війська перевезено до південної Італії, де вони вже під командуванням альянського проводу брали участь у таємних боях. Ходять чутки, що поважна частина цих польських одиниць перебігла на німецький бік.

Огляд воєнних і політичних подій

Вже другий тиждень в Італії лютують великі бої. Їх завзяття постійно зростає. Тимчасом на Сході далі триває „тиша перед бурею“, що кожного дня може закінчитися новою великою большевицькою офензивою. Великі летунські атаки проти західних зайнятих просторів і проти Німеччини, що останнім днями знову зросли, вказують, що во-

рог кожної днини може спробувати висісти на європейському суходолі. Згідно зі словами мп. Гебельса війна наближається до свого вирішення. Сучасне воєнно-політичне положення найкраще характеризує вислів німецьких газет, що Європа тепер опинилася між А. Гітлером і Сталіном. Від вислуду тих змагавь залежить її майбутня доля.

Безперервні великі бої в Італії

В Італії ідуть безупинні завзяті бої в яких ворожі армії потерпіли дуже поважні втрати в людях і воєнному матеріалі. В порівнанні з тими втратами успіхи англійських та американських військ розмірно цевеликі. Єдиним їх дійсним осягом стало те, що досі розділені ворожі війська, які діяли на півдні коло Касіно й на висадному просторі коло Анціо і Неттуну, тепер злучилися, займаючи побережжя Тиренського моря від залуви на півночі. До того прийшло після великих і завзятих боїв коло Формії, Фонді, Понтекорво, Аввіно й Терасіни. Виривнюючи свої місцями надто висунені і тому загрожені, становища, німецькі війська перейшли на нові оборонні позиції в горах. Щоби дійти до Риму ворог мусів би вперед проломити цей новий німецький оборонний ланцюг. Тому ворог натискає в напрямі на Белетрі, а одночасно хоче

заволодіти долиною ріки Лірі. Обаті удари мали б відрізати німецькі війська в горах і замкнути їх у своєрідних кліщах. Але знаючи, як поволі ворог може посуватися в гірському терені, можна вже заздалегідь сказати, що цей плян не вдасться.

Воєнний фронт в Італії має другорядне значіння, бо бої на ньому не рішають про вислуд війни. Тому завдання німецьких військ в Італії зводиться до оборони. Вона має так діяти, щоб ворогові спричинити якнайбільше втрат і якнайбільше сплякувати його похід. Натомість мрією ворога було б довести до того, щоб німецький провід перекинув до Італії хоч би поважну частину своїх сил з інших фронтів. Можливе, що тоді щойно альянти почали б наступати на заході й на Сході. Тому сучасна війна попри все велике значіння матеріальної сили є війною нервів, тобто духової витривалости.

Таємнича тиша на Сході

Хто досі привик до великих і завзятих боїв на Сході, того мабуть бентежить тиша, що від довшого часу повисла над його побосвищами. Бої, що відбуваються в тих місцях, де й минулого тижня, мають переважно і досі місцевий характер.

Але тоді коли притихли боєві фронти, невтомно діє зацілля. Тому по обох сторонах східного фронту ідуть приготування до нових боїв. Большевики стягають свої сили в районах долиньного Дністра Молдавії і в просторі між Терисполем і Бродами. Про те свідчать успішні налети німецьких летунів на залізничні точки в Шепетівці та Здолбунові.

Німецька преса, спираючися на дані військового командування, пише, що большевицькі підготовки до літньої офензиви можна б уже вважати закінченою і тому кожного дня можна очікувати великі бої. Вони будуть для німецького воєнка великою пробою сил, але він до цього віддав на духово й матеріально приготування. Супроти можливости ворожого висаду на Заході, східний фронт покищо може мати таку роль як італійський, тобто ворог намагатиметься, щоб своїми діями на Сході зв'язати там якнайбільше німецьких сил. Відповідно до того відбуватиметься німецька оборона.

Загострення летунської війни

Минулого тижня знову сильно загострилася летунська війна. Німецька преса каже, що вона доходить до свого найбільшого напруження. Ворожі летуни зокрема сильно налітали на західні зайняті простори, тобто на Бельгію та Францію. Вони бомбардували морське побережжя, а крім того також Альзацію та простори над Райном у південно-західній Німеччині. З особливим завзяттям ворожі атаки зверталися проти пляхів сполуки, тобто залізниць і до ріг. Побіч того ворог налітав також

не тільки на відкриті німецькі міста, але і на мирне населення по селах, полях і дорогах. Бували випадки, що ворожі летуни, знизившись на 30 м. до землі обстрілювали зі скорострільів особові поїзди, людей при праці або дітей.

Минулого тижня ворожі літаки атакували в день або в ночі міста Дуйсбург, Кіль, Дортмунд, Бравншвайг, Заарбрюкен, Берлін, Вівер-Нойштадт, околиці Відня, Аахен та Мюльгазвен. Підчас тих налетів во-

У Зелені Свята

Війна витискає своє п'ятно на всьому нашому житті. Під знаком війни минають наші трудові дні, під знаком війни проходять тепер і усі наші свята. В час напруженого чекання нових великих, можливо вирішних дій зустрічаємо теперішні Зелені Свята, п'яті в цій війні.

Наша земля у зелені й квітах. У розквіті весна у нашій Батьківщині. Весна і тут і там на війною зруйнованій землі. Нераз уже з полюбних обставинах святкували там наші брати Зелені Свята, але в таких хіба ще ніколи.

Наш нарід у Зелені Свята квітам і зеленню хати свої примаює. втішаючись весною, її красою, її життєдайною силою. З давен-давна цей гарний звичай у нас. Та не тільки хати, не тільки доми, де живе українська сім'я замаєні в це свято. В цей день ми згадуємо і тих, що відійшли від нас навсіди. Їх могилки, зокрема не це свято, упорядковуємо, замаюємо. Згадуємо своїх предків, що трудилися на тій землі, що працювали не тільки для себе, але й для своїх нащадків, для нас. Те, що вони нам передали в спадщину, ми не змарнували, ми старалися його побільшити, розбудувати. Своє життя ми розвивали на основах, які вони поклали. Ми знаємо, що наша сила в тому, щоб зберегти передовсім нашу сім'ю такою сильною, морально здоровою, якою була вона за наших предків. Зберегти живу любов до Рідної Землі, любов яку мали наші предки, що на вічний спочинок зложили по трудах життя свої кості у тій землі. Зберегти любов і пошану до всього, що рідне, до своєї мови, своєї пісні, своїх звичаїв, своєї віри, в якій жили і вмирали вони. Кланяємось тіням наших предків і з гордістю кажемо їм, що ми зберігаємо не тільки пам'ять про них, але як скарб найдорожчий для нас зберігаємо все те, що було творче, гарне й дороге їх українському серцю, їх українській душі.

Але не тільки рідним своїм кланяються в Зелені Свята українські люди, українські сім'ї. Творцям української національної культури, великим умам, великим синам і донькам народу кланяємося, згадуючи їх у свято поминок. Бо чим були б ми, як нарід, якби вони не оставили нам овочів своєї праці, творів свого духа, своїх заповітів!

На могилах пізнаємо невмирущість народу. Бо хоч відійшли від нас дорогі наші предки, але дух їх живе між нами. Хоч відходять покоління за поколіннями, але їм на зміну приходять все нові й нові. Як казав поет: „Минали віки — приходили унуки на ті місця, де вмер достойно дід“ і нерозривний зв'язок дітей одного народу, зроджений з землі й крові, кріпшає свідомістю спільних завдань. Нащадки поємали на себе змагання

(Док. на 2-ій стор.)

попередників, вічні змагання до Добра і Краси.

В Зелені Свята зокрема поминаємо всіх тих, що для добра свого народу віддали свою кров, принесли в жертву своє життя. Їм усім, відомим нам і невідомим Героям складаємо поклін повний пошани й любови. Поклоняємось великій жертві великої любови. Бо „ніхто не має більше любови від того, хто душу свою положить за друзі своя”. Зелені Свята стали в нас Святом Героїв.

Цього року не з усіх церков вийдуть процесії з хоругвами на їх могили. На багатьох цвинтарях не зійдеться наряд, щоб у скупленні духа, у щирій молитві пом'янути Поляглих. Не дунатиме там достойне „Вічна пам'ять”. Але тим ближчі вони нам, тим дорожча Земля, що її вони своєю кров'ю зросили своїми кістками засіяли.

Жертва крові не йде на марне. Народ з могила Героїв черпає сили до дальших змагань. У теперішні Зелені Свята, хоч ворог залив цілу Україну, хоч ворожі війська сіють знищення та смерть і на східних теренах Галичини, ми не падаємо духом, не тратимо віри. Нехай, що час вимагатиме ще нових жертв, що земля наша вкриється ще новими березовими хрестами, але вкінці на могилах Героїв увесь наряд у радісні Зелені Свята поклониться їх жертві, з якої зродиться Нове Життя.

я. т.

Огляд подій (Докінчення зі стор. 1-0).

рогові пропало 311 летунських машин, між якими переважали 4-ох моторові бомбовики. Загалом від 1. 5. до 23. 5. ворог утратив над Німеччиною понад 900 літаків.

Останніми часами почали луhati у ворожому таборі критичні голоси про доцільність дотеперішних летунських атак. Англіїці та американці ще в березні ц. р. сподівалися, що посиленна летунська акція зможе рішити війну. Тимчасом показалося, що вона не тільки, що не зменшила німецького воєнного промислу, але першусього — як недавно сказав мін. Гобельс — збільшила силу спротиву німецького населення і його бажання боротися аж до переможного кінця.

Коли буде десант?

Таке питання ставить собі увесь світ, але першусього ворожий табір. Колись в Англії та Злучених Державах народ під впливом урядової агітації вже був навіть почав думати, що вистарчить висісти в Європі, щоб виграти війну. Тепер ті ж самі урядові кола звертають увагу, що інвазія буде щойно початком великих боїв. Але коли вона дійсно прийде, ніхто не знає. Є позначки, що вона повинна б уже прийти, бо недавно ген. Монтгомері пояснював англійському королеві подробиці інвазії й король відбув перегляд флоту. Але з другого боку голова канадського уряду Мекензі Кінг, що саме тепер вернувся з імперіальної конференції в Лондоні, заявив, що війна ще потриває довго й не треба скоро сподіватися її вирішення. Але, як би воно не було, Німеччина готова зустрінути ворога кожної хвилини.

З описів німецьких часописів виходить, що поза укріпленнями Атлантійського валу зібрані велетенські маси панцирної зброї, бо — як пояснюють пімоньські військові спеціалісти, — оборона має бути не тільки

дефанзивна, але також офензивна: ворог, що може висісти на якійсь частині побережжя, мусить бути скоро окружений і знищений. Зокрема старанно німецький провід опрацю-

Японські успіхи в Китаї

Японські війська в Китаї зайняли значну частину провінції Гоная разом з її головним містом Лоянг, розбиваючи понад 200.000 чункінської армії, що розбрилася на всі боки. Японці відбили також спроби насту-

П'ятиліття німецько-італійського союзу

24. 5. проминуло 5 років від підписання німецько-італійського союзу. З тієї нагоди Фюрер та Мусоліні обмінялися телеграмами, в яких ще раз зазначили свої воєнні цілі та

Вічого нового в промові Черчіля

В англійському парламенті почали обговорювати англійську закордонну політику. Перший говорив голова англійського уряду Черчіль. Як усе він не сказав нічого нового. Найцікавіше хіба те, що Черчіль з натиском зазначив, що основою англійської закордонної політики є договір з більшовиками, та що минулого року після упадку Мусоліні в Італії, англійці та американці повин-

ували боротися панцирних частин на випадок ворожих летунських десантів не тільки на побережжі, але також в глибині французької території.

пу військ Чанкайшека на північну Бірму над рікою Сальвін. Рівночасно японці укріплюють острів Формозу, щоб забезпечитися перед американською атакою з моря.

підкреслили свою віру у перемогу слушної справи. Такими ж самими телеграмами обмінявся з Дуче, що одночасно є також мін. закр. справ, мін. фон Рібентроп.

ні були діяти скорше. Згідно зі словами Черчіля після захоплення Риму аліантими, Віктор Емануїл має зректися корони. Згадуючи про неутральні держави, Черчіль зупинився на Туреччині та Іспанії. Про Туреччину він говорив прихильніше як про Іспанію, але назагал з усієї його промови пробивало бажання примусити всіх боротися для добра англійської справи.

По той бік фронту

ЩО ДІЄТЬСЯ У ЗАПІЛЛІ БОЛЬШЕВИКІВ.

„Утікачі, які прибувають до Букарешту кажуть, що в околицях Києва вибухло українське повстання, що стоїть у зв'язку з українською армією, створеною головним чином із дезертирів червоної армії. Її назва: „Українська повстанча армія”. До цієї формации напливають менші частини червоної армії й виконують саботажну діяльність. Повстанчий рух, який втілюється загальною симпатією населення стає для совітів щораз більшою небезпекою”.

Таке повідомлення подав букарештський кореспондент агенції „Трансопанпрес” і його повторила балканська преса.

Далі румунська преса подає, що „уряд” Української Радянської Соціалістичної Республіки звернувся недавно зі заявою „до учасників т. зв. „УПА” та „УНРА”. Відозва, підписана М. Хрущовим і М. Гречухою — має на меті всякими обіцянками різних прощачень і амнестій, заманити українських повстанців у руки НКВД. Для орієнтації наводимо декілька виїнятків із цієї відозви:

„Під гаслом боротьби за звільнення України від ворогів українського народу, вони створюють свої озброєні загони, так звані „українську повстанчу армію” і „українську народно-революційну армію” і спрямовують їхні удари проти червоної армії, проти радянських партизанів”.

Далі — як подає румунська преса — йде погроза про неминучу відплату, якщо українські повстанці не признадуться над тим, що роблять. Радянська влада хоче їм усе вибачити й „урочисто” проголосує амнестію. Кожний повстанець, який добровільно віддасться в руки більшовицької влади матиме негайно „честь” одягнути уніформу червоної армії й піти в першу лінію фронту.

Те, що лише румунська преса, ясно й недвозначно потверджує голосом одної совітської позафронтової газети з північного відтягу фронту,

„За родіну”. Большевицька газета стверджує, що „у запіллі зростають відділи партизан”. Цей рух перейшов уже з України на півн. Кавказ і на Закавказзя. У місцевості Молодеж, на захід від Черкас — пише совітський орган — велась довга й завзята боротьба між партизанами й 23. совітською панцирною бригадою. На схід від Прип'яті в окрузі Інївські вдалося значній частині повстанців наскочити на летовище більшовиків і здобути декілька літаків. Повстанці у тому районі мають до диспозиції велике число авт, легку артилерію і навіть повзи. В чернігівській і стародубській окрузі йдуть часті бої й совітський часопис пише з обуренням, що тут у рядах повстанців важну роль відіграють колишні большевицькі партизани. У зв'язку з тим у фронттовому запіллі побільшено частину НКВД, а Сталін мав навіть доручити Берії переведення пацифікаційної акції проти повстанців і цивільного населення, яке допомагає повстанчому рухові в Україні.

Б. О.

ПОБУТ БОЛЬШЕВИКІВ У ГАЯХ КОЛО ТЕРНОПОЛЯ

ЛЬВІВ. — Коли большевики увійшли до села Гаї коло Тернополя, негайно розбрілися по хатах та розпитувалися за „бандеровцями”. Рівночасно грабили все, що їм під руку попало, зокрема одяги і чоботи, які стягали людям з ніг. Забрали теж всякі предмети щоденного вжитку. За три дні не стало в селі авт, коня, ані корови, ані веза, ні сіна ні соломи, ні збіжжя. За такий короткий час всіли большевики все забрати і вивезти. Осталось хіба те, що люди захопили і скрили перед оком большевиків. Кільканадцять людей у селі арештували і кудись повели. Яка їх дальша доля — невідомо. Коли почали забирати мужчин від 15—55 року життя до війсьська, тоді більшість загрожених людей втікла. Бували випадки, що большевики палили цілі села так, що не осталося з них ані одної хати, ані деревини.

ПІДКОПУЮТЬ ПОВАГУ ПОЛЬСЬКОГО ЕМІГРАНТСЬКОГО УРЯДУ

Член американської палати репрезентантів з Нью Йорку, жид Целлер, заявив, що польська емігрантська організація вдержує в ЗДПА „велетенську агітаційну машину”. Целлер підкреслив при цьому, що за достовірними інформаціями, польський емігрантський уряд зловживав субвенції, одержані від уряду ЗДПА. Ці фонди були призначені на диверсійні акції в Генеральній Губернії, але, як виявилось, значну частину цих грошей вжито на інші цілі, а саме на підтримку пропаганди в користь польської еміграції в ЗДПА. Заяву посла Целлера треба пояснити тим, що, як в Англії від довшого часу, так тепер і в ЗДПА, починають підкопувати повагу польського емігрантського уряду, виконуючи бажання Сов. Союзу.

ЧИ УСТУПЛЯТЬ ІЗ СВОЇХ СТАНОВИЩ

Американський часопис „Вашінгтон Пост” вбивляє, що президент польської еміграції у Лондоні, Рачкевіч, як також генерали Соснковські і Кукель, будуть примушені зректися своїх становищ у польському емігрантському уряді. Це має статися під натиском Москви. Особливо Соснковські і Кукель є, буцїмто, сїллю в очі більшовиків, бо вони, мовляв, реакціонери і маніфестували недавно своє антисемітське становище.

НОВИЙ ГУБЕРНАТОР ЗАКАРПАТТЯ

Мадярьський прем'єр звільнив д-ра Вільяма Томчани зі становища губернатора Закарпаття і іменував на його місце пенсіонованого фельдмаршала Ф. А. Вінце. Новий губернатор видав уже кілька розпорядків. У зв'язку з проголошенням стану облоги наказав виселити жидів з головних міст Закарпаття в тому з Ужгороду й Мукачева.

В кількох словах

Поглавник запорядив введення військової адміністрації у 7-х великих жупанатах, які обіймають цілий прибережний простір Хорватії.

Секретар американської комуністичної партії, Бравдер, заявив, що у майбутніх президентських виборах американські комуністи будуть підтримувати кандидатуру Рузвелта.

Партійний конгрес шведських соціалістів одностайно відкинув пропозицію комуністів співпрацювати при виборах до другої палати парламенту.

Святочну Службу Божу за греків, яких убили комуністичні бандити, відправили, у приявності представників грецької влади, архієпископ та вісім єпископів.

День героїв вшанувала Фінляндія, як національне свято. В місцевості Ляппеенранта, у південно-східній Фінляндії, відбулося воно у приявності президента держави, маршала Маннергайма та уряду.

Князь Деніц, поручник флоту, старший і останній син великого адмірала Деніца, поляг під час морської битви біля англійського побережжя. Великий адмірал Деніц недавно втратив свого молодшого сина, що так само служив старшиною у воєнній флотії.

Стан здоров'я Ганді, як повідомила британська пресова служба з Бомбаю, значно поліпшився.

Цьогорічну ЗЕЛЕНОСВЯТОЧНУ ПОЖЕРТВУ складаємо на допомогу найбільше потребуючим.

До останньої хвилини

— 26. серпня зайнято Берестя!
Вже годі, 27. серпня, перша австрійська армія вдарила на Лупць-Рівне, друга на Підкамінь-Стоянів, а сьома пройшла на півдні Дністер...

Наближалася хвилина визволення всієї Галичини від московської наволочі. А стрілецькі ряди поповнюються новими новообранцями з визволених уже повітів. Цього ж таки 27. серпня й уся Південна Армія рушила вперед. Під сильним гарматним вогнем три сотні стрільців сфорсували Золоту Липу. В тім бою загинув один з найкращих старшин УСС — чотар Баглюк, не тільки завзятий воїн, але й з високим полетом юнак, незвичайно здібний і надійний, як майбутній письменник та науковець. Ахнули стрільці, але дали ішли в наступ на ворота а ще більшим завзяттям, щоб відплатити за смерть улюбленого чотаря.

А як скінчився бій, ховали вбитих. Коли несли тіло чотаря Баглюка, сказав хорунжий його чоти, Соловський: „Шкода нам чотаря Баглюка. Він був і воїн завзятий і командант добрий і добрий поет“. І поховали стрільці чотаря Івана Баглюка, як годиться. Висипали над ним могилу, в коловах березовий хрест вастромили.

І здавалося стрільцям, що ті обриси Карпат, ті палі карпатські, що ними вони проходили й ті верхи — й Лиса й Косарницьке, Кобила й Татарівка, Магура і Ключ та Маківка, де вони кривавилися, прощали покійного.

— Не вернешся вже до нас — думали стрільці — не вернешся. Але березовий хрестик, немов говорив їм у відповідь:

— Не вернуся, але дух мій вітатиме над вами куди не ступите, щоб понести стрілецьку славу. І несли її стрільці і над Дністром і над Дніпром і в час Великого Зриву на далеких степах України і під мурами Києва.

Л. В.

44-ПК. — П'ята сотня зайняла оборонні становища вздовж дороги, що простяглася між двома важливими містами. Провідник сотні розділив окремі скорострільні становища, призначуючи ті, чи інші гнізда відповідним боевим групам.

Була саме п'ята година ранку. Березнове сонце вийшло з-за лісу і своїм промінням освітлює все навкруги. У просторі панувала тиша, що не віщувала чогонебудь такого, що могло б тривожити мешканців довколишніх сіл К. і Л.

Але у хвилині, коли стрільці спокійно дивились в далечінь, промісся вистріл. Один, другий, третій... Усе заворушилось. Провідники групи видають останні накази. Стрільці уже готові до стрілу. Провідник сотні відв'язується через далековид у широкий простір, контролюючи дорогу, що пробігає між двома досить великими лісами.

— Хто це може бути? — думав провідник групи. — Бандити, чи ворожа розвідка?

В цю хвилину залекотили з двох боків скорострільні. На поляні, що лежить на правому боці лісу, видно вже ворожих іздців. Один, два, три... Повільно винурюються з лісу, один за одним. Хвилину розглядають все докруги і знову чвалють вперед.

— До стрілу готов! — паде наказ. Стрільці прицілюються.

— Вогонь! — новий наказ. Гримлять перші постріли. Клеветять скорострільні. Ім у відповідь несуться ворожі стрільня.

З-за лісу висувуються ще раз нові ворожі воїки. Вони переходять теж у босву розстрільну, засипаючи наших густими стрілами крісів та машинових пістолів.

— За всяку ціну мусимо вдержати наші становища! — говорить провідник.

Дула скорострільів зяють безперервно вогнем. Клекіт заглушує все доверуги так, що не чути жодного слова.

Большевицькі воїки задержуються на мент. Вони ніяк не можуть про-

суватися вперед. Деякікі ворожих іздців завертає у ліс. Перед нашими становищами лежать уже декілька вбитих ворожих воїків. З наших — є тільки два ранені. Хлопці, які отунялися вже з першого раптового враження, тепер завзято опасаються приклади крісів, прицілюючись до кожного ворожого стрільця.

— Впав уже! — кричить один, показуючи пальцем большевика, який саме повалився, подібаний нашим стрільцем.

Ось там з-за лібу висувуються вже нові частини ворожого війська. Направили їх туди правдоподібно ворожі іздці, які недавно вирвалися з бою.

Наші подвожують вогонь скорострільів.

Саме в ту хвилину ворожі воїки переходять до наступу. Підскакують повільно до наших становищ.

Наші спинають наступ. Останні набой витягають воїки з муніципальних скриньок. Вже декотро з стрільців витягає із набійниці останні крісові набой.

— Останній гурт — шепоче перший скорострільчик.

— У мене тільки половина гурту, — говорять інші.

Два стрільці намагались дістатися до муніципального воза, що стоїть за декілька сот метрів від наших становищ. Та вогонь ворога такий, що ніяк не можна виконати наміру.

— Вдержати! За хвилину придуть нам на поміч — підбадьорує провідник сотні, перебігаючи від одного стрільця до другого. В його руках машинний пістоль, що ним рятує ворога.

— Прийде поміч... — несеться шепіт стрілецьких ус.

Большевицькі напірають вперед. Біжать збитим натовпом.

— Ура... Ура... — чути вже їх дикі вигукі.

Та ворожі ряди рідшають. Шлях

З ВИШКОЛУ НАШИХ СТІЛЬЦІВ



Вправи стрільців Галицької Дивізії в поборюванні повзів

44 ПК Тилявський.

У. С-кий

В окопах

Як уже весна у розгарі, а на фронті тихо, то немов перед бурю кожної хвилини сподієся грому. Та заки цей грім прийде, заки насунуть чорні хмари, радіемо сонцем, радіемо, хоч воно і непевне.

Таку непевність почували й Січові Стрільці весною 1916 р. На фронті було спокійно, але всі ознаки на землі й небі віщували зміну: У ночі рефлекторами безустанку освітлювано передпілля позицій, світляні ракети вистрілювали високо під небо і, як густі метеори, спадали на землю. Змагалася чуйність з обидвох боків. Ставало щораз нервовіше. Також гармати відзивались щораз частіше. Вистрілювались балерії: робили проби до майбутнього „концерту“. І поза фронтом позважалося дух — муніципальні скриньки підвозили муніцію, підходили до щораз ближче резерви. Що ж, як зачиняти! Зима давно минула, весна минає, а літо коротке.

Стрільці міркували: „Хто його знає як буде і що буде? Часом і з великої хмари малий дощ. А врешті ти не все одно: раз мати родила! Тільки окопів шкода! Стільки праці витратили...“

Жаль стрільцям було окопів, гарно їх обладнали, а пристроїли так, що сусіди — австрійський та ма-

„Що за чуда-дива повиробляли в себе Січові Стрільці!“ — казали.

Стрілецькі окопи з різними горілками, травничками, стежинками з біленького піску по верху, з всілякими викрутасами — як було дивитись згори — виглядали, як килим розстелений берегом річки.

А в середині які гарні, чистенькі. Боки ровів повиплітані рівно закрутинами з лшцини, в земляному валі бійниці-віконця, обрамовані дерев'ям. Заглянути крізь них — видно далеко! Ген поза гущу кільчастої огорожі з дроту, туди на степ, поза Стрипу. Степ — Панталіхою називають, а село, що ледве майоріє, — Заздрість.

З рова в окопах, що кілька кроків — входи до підземних кривок, т. зв. „лисячих нор“. Це стрілецька домівка і захист під час гарматного обстрілу. В землянках затишно, навіть привітно, дарма, що це нора й світло ледве презирає. В землянці, по середині, на стовпці дощина замість стола; довкола лежанки, в'язані з закрутин; на стінах малюночки, повитинані з ілюстрованих журналів та часописів; у головах образочки святих. Домівка бідна, але чиста. Навіть приємна, бо холодна у спеку. Та в дощ, як злива, стільки води найде ровами, що довго доводиться вичерпувати, вилити колін намулу нанесе.

Стрільці здебільша перебувають у землянках. В ровах тільки боєві стійки, які слідують за ворогом.

зайняття, не нудьгує: чистить зброю, пише листи до родина, читає або гурорить. Найде про що говорити. Загдується дім, рідню, знайомих, свої хлоп'ячі пригоди...

Та стрільці ще й тепер хлопчачі. Ім здебільша по 15—17 років. Лише команданти старші і то не багато.

Мають стрільці ще й свої хлоп'ячі звички. Люблять, напр., зазирати пс кущах чи не гнізяться де пташки, грають у ножики замість у карти, — навіть мишкою бавляться, якщо добийдуть у землянку. А забігає нераз така мишка. Спершу сама, потім з маленькими. Але як маленькі десь вода позаливає, то побіжить без них. „Бідна мишка — кажуть стрільці — осиротіла, нехай потішиться“ — і кидають їй кришки хліба...

У стрільців добре серце. Таке як і у всіх воїків. Воїн твердий, але серце в нього м'яке. Він кожного рятує, оборонить, того, хто слабший: чи сиротинау. Боронить дитину перед нелюдом. Тому він не терпить того, що стріляє скрито в плечі. Зате шанує ворога, що б'ється віч на віч; раненому ворогові навіть останню каплю води віддасть, полоненому останню папіроску, але бандита в'є на місці. Нераз яструба-хижака підстрелять, що кидається на жертву, бо хоче її рятувати. І стрільці рятують залюбки різні та-кі: „жертви“: то молоду сороку, що випала з гнізда під час бурі, то зайчика, що заплутався між військ-

стими дротами в бур'явах перед окопами, і аломив собі ніжку. Підлікують, підгодують і пускають. В хорунжого Мицька був навіть такий хлопчик знайда. Загубився від мами як село горіло. Люди порозбігались під час бою, а дитина бігла і заходилася від плачу, кричала — мамо, мамо!. Хорунжий ледве вихопив її з водню. Волосся мав хлопчик обсмалене й полечені ручки. Хорунжий забрав бідачку зі собою. Хлопчик скоро привик, прив'язався до нової „мами“. Навіть уже не плакав, бо йому казали: „Ти стрілець, а стрілець не плаче“. І він робив зі себе стрільця. Спав під наметом із хорунжим, біг за сотнею, як вона машерувала, бо не міг до-тримати кроку. А як змучився, просився на руки. Хорунжий брав і віс... З хорунжого сміялися, казали: „татомама“...

Малого прозвали стрільці Гудзик. Гудзик почувався і в окопах добре. У всьому скоро визнавався. Знав, де стріляють, куди до команданта сотні або чоти. Зі всіма розмовляв, був цікавий. Лише з вартовими на стійках не говорив. Знав, що не можна з ними говорити, бо вони на стійці стежать за ворогом. Що таке ворог, Гудзик не здавав собі справи. Йому мусіли пояснити, що це той, що село спалив. Тоді Гудзик пригадував собі. Довго тер кулачком очка й починав плакати: „Де мама?“ — пхенькав. Його несли тоді до землянки, до хорунжого і хлопчик гіршився, що „де мама“. В-

ЖИТТЯ КООПЕРАТИВНИХ УСТАНОВ МІСТА ХОЛМА

У першій половині місяця травня ц. р. в кооперативних установах міста Холма відбулися засідання Надзірних Рад, що заступали Загальні Збори Кооператив, а саме:

в Українбанку — дня 5. травня ц. р. Звідомлення виказують збільшення числа членів у звітному році на 250 осіб. Помітне також збільшення зацікавлення банком з боку членів та зріст довіря до нього серед громадянства. Побільшилось число біжучих рахунків. Банк тісно співпрацює зі Союзом Українських Кооператив у Холмі та Українбанком у Люблині й Кракові.

в Союзі Українських Кооператив — дня 7. травня ц. р. У звітному році, крім торговельної ділянки, Союз відбирав контингенти збіжжя, картоплі, олійних, стручкових і лічних рослин та пряди. Має також і яйчарський магазин та млин. Копає і продає торф. Крім головного складу-гуртізні, має також три магазини-крамниці в місті, в яких продають товари роздрібно.

в Кооперативі „Рій” — дня 14. травня ц. р. У звітному році кооператива „Рій”, крім централі в Холмі, мала також свою філію в Грубешеві. Централь й філія переводили збір контингенту меду, виміну меду на цукор, видачу цукру на підгодівлю бджіл восени й на весні, поставили пасічникам вошину, вулики та різне пасічницьке знаряддя, продавали насіння медоносних і городніх рослин. Централь в Холмі має столярську майстерню, де виробляють вулики різних систем та майстерню виробу вошини. Тепер централь Кооператива „Рій” у Холмі носить ся з думкою про відкриття своєї філії в Краківській області. В цьому напрямі пороблено вже заходи.

З вищеподаного бачимо, яку велику й важливу працю роблять наші кооперативні установи серед найтяжчих умов. Цю працю належно оцінює громадянство, доказом чого є масовий наплив інтересантів до цих установ, бо тут вони шукають і знаходять матеріальну й моральну підтримку для себе.

А. Р.

СВЯЧЕНЕ В ТАБОРІ РОБІТНИКІВ

Ще перед Великодніми Святами з радістю ми довідалися з тижневика „Краківські Вісті”, що в цьому році УЦК домігся для нас, українських робітників у Німеччині, додатковий гріділ харчів на влаштування свяченого. Ми теж вирішили в нашому таборі в Унтеркгайм біля Штутгарту влаштувати спільне свячене. Погодивши з командантом реченець, та намітивши відповідну програму, зібравшись ми в неділю 14. травня в гарно прибраній залі нашої домівки. За столом засіли не тільки мешканці нашого табору, але й запрошені гості. Присутніх привітав представник української установи довіря, а потім один з робітників подякував всім тим, хто подбав за влаштування цього свяченого. Потім український хор, запрошений з Гальбруну, під керівництвом п. Струка виконав декілька гаглюк та народних пісень. Всі в товариській гутірці та в доброму настрої провели спільне свячене. Тут же було і

Фахове знання хлібороба

(*) Сьогодні може добре виконувати свою працю лиш той, хто має відповідну підготову. Не вистає лиш хотіти щось робити, треба теж уміти це виконувати. Т. зв. „майстер на всі руки” сьогодні не на часі. Його місце займає висококваліфікований фахівець, спеціаліст, у своєму ділі.

Досі не один із нас думав, що коли ремісник мусить мати бодай якутаку підготову, то хлібороб не потребує здобувати жадного знання. Вистає, що він навчиться практично працювати в полі та вести своє господарство так, як це „діди робили”. Тимчасом показується щось інше. Хліборобство поступає вперед, методи управи ріллі і раціонального ведення сільського господарства змінюються і хто хоче бути на правду добрим господарем-хліборобом, той мусить мати до цього відповідне знання та постійно його поглиблювати.

Великим культурним здобутком наших часів є хліборобське шкільництво, яке дає змогу молоді приготуватися до свого знання. Але до шкільництва обмежитися не можна. Після покінчення школи не можна закорузнати в тому, що нам дало шкільне навчання. Життя поступає вперед і постійно приносить щось нове і це треба вивчати, засвоювати собі й застосовувати практично.

До поглиблення фахового хліборобського знання після покінчення школи у великій мірі причаюються пізніші курси. Вони в короткому реченні познайомлять хліборобів

з новими здобутками в ділянці сільського господарства, управи ріллі, тваринництва, садівництва, городництва, пасічництва, годівлі риби і т. п. Можуть бути теж спеціальні курси, які дають змогу поодиноким хліборобам спеціалізуватися в якійсь одній ділянці сільського господарства.

До поширення фахового знання у високому ступні причаюються теж сільсько-господарські зібрання, наради, конференції. На них звичайно ознайомлюються селяни з новими напрямками сільсько-господарського плянування й відповідно до того межуть повести працю у своїх господарствах. Виголошені на таких зібраннях, чи нарадах реферати дають селянам багато нового.

Так само сільсько-господарські покази, вистави, відвідини зразкових господарств наглядно показують хліборобові на нові здобутки хліборобської науки та показують, як практично виглядає їх уміле застосування. Велику роль сповняє теж хліборобська література — книжка, календар, журнал, хліборобська сторінка в часописі, стінна газета, пригадні брошури.

Не слід забувати теж про велике значення у поширенні хліборобського знання й хліборобської культури при допомозі радієвих сільсько-господарських гутірок та навчальних хліборобських фільмів.

З того видно, як багато чинників співпрацює тепер у поширенні сільсько-господарського знання і хлібороб не повинен опустити нагоди, щоб чогось навчитися.

Своєчасні сінокоси

(*) Трави, конюшина та мішанки мають найбільшу кормову вартість у часі цвітіння, а люцерна вже при появі перших цвітів. Тому якраз в тому часі треба косити, бо трави і кормові рослини мають тоді найбільшу кількість легкостворюваного білка.

Вчасні сінокоси — це подвійна кількість молока.

Чим довше зволікаємо, тим більше деревніють кормові рослини, їх вартість рівняється тоді соломі. Тоді теж зле росте става, бо рослини вже вислилися на витворення насіння. Коли ви пізно скосили першу траву, то не маєте вже що очікувати другого покосу. Чим вчасніше покосите, тим ліпше будете мати сіно, тим краще буде рости отава і ви зможете сдержати два, а при добром угноєнні, навіть три покоси.

Ото ж при вчасному покосі буде проведено збірку на „Писанку”, яка дала 130 марок.

О. С.

*

Як і в багатьох інших українських таборах, спільне свячене відбулося й у м. Магдебурзі. Присутніх було 300 осіб із різних сторін нашої Батьківщини. Звуки рідної пісні й музики, а також наші танці створювали приємний і веселий настрій. Всі присутні почували себе як одна велика сім'я, де всі її члени живуть одними мріями й прагненнями. Проте все ж не один з нас бажав і самому собі і всім присутнім якнайшвидче зустріти спільне свячене в себе дома, на Батьківщині.

В. Н.

† Посмертна згадка

Володимир Дзісь, відомий журналіст, член редакції „Нового Часу”, потім редактор „Українських Вістей”, в останньому часі член редакції „До перемоги” і співпрацівник інших часописів, кол. політичний в'язень тюрем польських і більшовицьких, в'язень Берези Картузької, помер по довгих терпіннях на грудну недугу у Криниці 25. травня ц. р. Похорон відбувся в суботу 27. 5.

В. П. П.!

Стан засівів у Підгасчині. Не зважаючи на весні події поля Підгасчині управлені якнайкраще. Жодного клаптика землі не лишено облогом. Не засіяними є тільки поля над Стрипою, де ще шаліє боротьба.

М. К.

„Наталка Полтавка” у Відні. Станиславівський Театр УЦК, під керівництвом І. Мандюка, що тепер обслуговує табори українських робітників у Німеччині, показав у Відні 14. травня оперету „Наталка Полтавка”. Вистава відбулася заходами УНО і пройшла з великим успіхом.

Від 5-го до 11-го червня зтемнення обов'язує від год. 9.40 веч. до 4.00 ране

Які книжки можна набути в українському видавництві Географія українських і суміжних земель (друге видання). Опрацював і склав д-р **Володимир Кубійович**, професор Українського Вільного Університету в Празі.

Підручник української стенографії, Олександра Панейка.

Твори Леся Мартовича. 3 томів (українська сатира).

Нарис літературної історії української мови. XVII сторіччя, П. Житецького.

Вертеп, Аркадій Любченко. Вибір новель і повістей.

Богдан Лепкий 1872—1941. Збірник у пам'ять поета.

Люборадівні, Повість, А. Свидницький.

Українські перекази — Зібрав М. Возняк.

Проклинаю, Переживання політв'язня у більшовицькій тюрмі. Автор І. Шкварко.

Чорне Озеро. Екзотичний роман. — В. Гжицький.

Книжки висилаємо тільки киягарням. — Поодинокі замовлення в Райху і Протектораті слати: **R. Herrose's Verlag, Gräfenhainichen, Kr. Bitterfeld.**

Українське Видавництво, Краків, Райхсштрассе 34.

Дрібні оголошення

Коровицьких Татяну Олександрівну і Івана Іродіоновича з Ковля шукають найближчі. Хто знав би щось про їх долю, зволить повідомити на адресу Редакції „Холмської Землі”.

Українська фірма пошукує робітників найрадше будівельних до робіт у Гарнові, Кракові, Австрії й Судетах.

Умови: мешкання, харч, убрання і нормальна платня. негайні зголошення й ближчі інформації: Перемішль, пошт. скр. 330. 1—1

ЦНИ ОГОЛОШЕНЬ: За 1 шп. на 1 шпальту, за ред. текстом 1.50 зол., в тексті 100 відс. дорожче. — Максимальний вимір оголошення: 180 мм. на 1 шп., або 90 мм. на 2 шп., або 60 мм. на 3 шп., або 45 мм. на 4 шп. **ДРІБНІ ОГОЛОШЕННЯ:** 50 грошів за слово, за перше слово грубшим друком — 1 зол.

За редакцію відповідає М. Хом'як у Кракові. **Видає Українське Видавництво, Краків, вул. Райхсштрассе 34. П. Телефон 186-64**

З друкарні «Нова Друкарня Денникова» під наказною управою, Краків, вул. Ожешкової 7, 157-06

Verantwortlich für den Gesamtinhalt und Anzeigenteil: M. Chomiak, Krakau, Verlag: „Ukrainischer Verlag“ G. m. b. H. Krakau, Mennsstrasse 34. Fernspr. 186-64 Druck: „Neue Zeitungsdruckerei“, Kommissarische Verwaltung, Krakau, Orzeszkowagasse 7, Fernsprecher 157-06